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Важливим є те, що саме представники громад через самоорганізацію та надання
власних ресурсів надають допомогу внутрішньо переміщеним особам, військовим,
територіальній обороні тощо.

Представники різних соціальних структур та установ тісно співпрацюють та
налагоджують взаємодію з головами та старостами громад,  представниками бізнесу,
підприємцями. Така взаємодія, співпраця та підтримка дає можливість комплексно надати
необхідну допомогу та працювати для перемоги над ворогом.

Важливим ресурсом соціальної роботи в умовах війни є волонтери,  які дозволяють
розширити напрями соціальної роботи [1, с. 199].

Отже,  можемо зробити висновок,  що у період війни громадяни є тим суб’єктом
соціальної роботи, які самоорганізовуються та допомагають надати різні форми допомоги
нужденним. Крім цього, взаємодія та налагоджена співпраця органів місцевого
самоврядування, соціальних установ, громадських та волонтерських організацій,
безпосередньо самих громадян дозволить максимально забезпечити потреби громади та
ефективно надати необхідні соціальні послуги.
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АКАДЕМІЧНА МІГРАЦІЯ З УКРАЇНИ В УМОВАХ РОЗВ’ЯЗАНОЇ РОСІЄЮ
ВІЙНИ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ

Мільйони людей в Україні покинули свої домівки через війну. Частина з них
переїхали в межах країни, а частина – виїхали за кордон. Деякі люди переїжджали на
певний час і вже повернулися до місць свого постійного проживання,  а для деяких
питання виїзду може постати згодом. Раптове переміщення великої кількості населення
внаслідок війни створює нові виклики та збільшує вже наявні – як для приймаючих
громад, так і для громад, з яких відбувається відтік людей. Процеси переміщення та їхні
наслідки мають бути оцінені та враховані при розробці національних і місцевих політик.

З меншою ймовірністю в Україну повернуться більш мобільні групи населення,
зокрема ті, хто до початку повномасштабної війни мали вищу освіту, володіли іноземними
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мовами,  мали високий рівень доходу,  ті,  хто планували емігрувати до 24  лютого
2022 року, ті, хто сезонно або постійно працювали за кордоном.

З більшою ймовірністю повернуться ті,  хто не втратять зв’язок з Україною.  Тому
важливо розробляти політики і приймати рішення, які б дозволяли його зберегти. Зараз це
відбувається зокрема через можливість дистанційного навчання у закладах освіти в
Україні. Після завершення повномасштабної війни та стабілізації безпекової ситуації
існуватиме потреба у створенні можливостей для повернення, передусім у питаннях
житла і зайнятості. Ймовірно, в людей, чиє житло було пошкоджене або зруйноване, буде
менше причин для повернення.

Як ніколи раніше саме сьогодні науковці та освітяни постають суб’єктами
формування якісного людського капіталу, який разом з фінансовими, природними,
фізичними ресурсами становить підґрунтя національного багатства України. Наша
держава відзначалася у минулому і відзначається сьогодні досить високим рівнем освіти
населення. Але масштаби процесів академічної міграції в Україні набувають сьогодні
загрозливого характеру. За даними Агентства ООН у справах біженців, з лютого 2024 р., з
України емігрувало вже понад 17 мільйонів людей, 8 з яких повернулися на Батьківщину і
серед яких вагому частину складають освітяни та науковці. За результатами опитування
Управління Верховного комісара ООН, 65% українців, які виїхали до ЄС в Україну не
збираються повертатись.

У цьому контексті інтенсивність міграційних процесів, їх зумовленість,
масштабність та геоекономічні наслідки є дуже серйозним викликом для України,
набуваючи загрозливого впливу для національної безпеки.

Одразу слід зазначити, що феномен академічної міграції можна розглядати у двох
площинах:  позитивній –  це «приріст мізків» та негативній –  це «відтік мізків».  «Приріст
мізків» – це ситуація припливу у країну високоосвічених та висококваліфікованих осіб на
ринку праці, а «відтік мізків» – це протилежний процес міграції, внаслідок якого з країни
від’їжджають освітяни,  вчені внаслідок неможливості реалізації своїх знань та здобутих
високопрофесійних навичок. З огляду на вищесказане, вже зараз зрозуміло, що це велика
втрата інтелектуального капіталу для нашої держави.

Слід також підкреслити, що академічна міграція є складним процесом
особистісного та професійного розвитку, при розгортанні якого особистість постає перед
вирішенням мобільних життєвих ситуацій, реалізуючи при цьому величезний спектр
специфічних навичок: здатність до міжкультурної комунікації, вміння критично мислити і
здатність до саморефлексії, екзистенціальну відкритість та ін. У цьому контексті Україна
на сьогодні є одним з основних джерел міграційного руху. Активний виїзд українців за
кордон як наслідок переховувань від жахіть війни, стає величезним викликом для безпеки
держави, яка інтенсивно втрачає людський потенціал. Зрозуміло, що без належного рівня
інтелектуальних ресурсів будь-яка країна не має шансів на успішне проведення
модернізації та забезпечення національної безпеки. Тому для того, щоб успішно подолати
негативні наслідки процесів академічної міграції та з метою збереження і розвитку
інтелектуального капіталу в Україні необхідно розробити і впровадити систему дієвих
заходів.  До цього ж необхідно комплексно вивчати та аналізувати світовий досвід та
передумови, причини і наслідки «відтоку мізків» в середині країни. Зокрема, треба
остаточно уточнити обсяг і сутність таких понять як «інтелектуальна міграція»,
«академічна міграція», «освітня міграція», «студентська міграція». Адже мобільність
процесу студентської міграції суттєво перевищує ступінь освітньої, а тим більше
інтелектуальної міграції загалом. Сам цей процес, попри свою заплановану тимчасову
сутність, дуже часто набуває безповоротного характеру і веде до втрати державою
перспективних людських ресурсів. Активний виїзд українських молодих громадян за
кордон, спричинений переважно негативними тенденціями розвитку національної
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соціально-економічної сфери, активізацією військових дій, спричиняє втрату молодого
інтелектуального капіталу держави, що загрожує національній безпеці України. Адже
молода українська держава продовжує боротися за суверенітет, свободу і територіальну
цілісність і в цій боротьбі молоді інтелектуальні ресурси відіграють провідну роль. Тому
кардинально важливим є процес застосування новітніх інформаційних технологій у
науковій, освітній сферах для максимального використання позитивного зарубіжного
досвіду у вітчизняному освітньому і науковому просторі, формуючи модель «академічна
міграція «для».
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ПРОФОРЄНТАЦІЯ ЯК НЕОБХІДНА УМОВА ЕФЕКТИВНОГО ВІДНОВЛЕННЯ
УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО І ПОВОЄННОГО СТАНУ

Сучасна Україна перебуває в надзвичайно складних умовах, пов’язаних з воєнним
станом. Руйнація інфраструктури, демографічні втрати, міграція населення, всі ці чинники
окремо, та у своїй сукупності призводять до стрімкого погіршення нашої економічної
системи. Однак, вже зараз дуже важливо усвідомлювати як само буде розвиватися наша
країна в пост воєнний час. Або ми будемо високотехнологічною країною з
експортоорієнтованою, соціально відповідальною моделлю економіки, або країною яка
буде роками відбудовуватись, залишаючись в стані кризи. За першої моделі, такі сектори
економіки, як ІТ, виробництво транспортних засобів та деталей до них, виробництво
електричного устаткування, агробізнес, – мають бути не лише підтримані матеріально з
боку держави, а й забезпечені висококваліфікованою робочою силою.

Відповідно, суттєву роль у процесі відновлення країни займає система
профорієнтації населення, яка є обов’язковим елементом ринку праці, оскільки забезпечує
оптимальний розподіл і використання робочої сили у відповідності з можливостями
працівника та потребою у представниках певних професій на ринку праці. Особливе
значення набуває система профорієнтації для учнів, які роблять перші кроки у власному
професіогенезі, а саме обирають свою першу професію. Саме профорієнтація, як
комплексна науково обґрунтована система форм, методів та засобів, спрямованих на
забезпечення допомоги особистості в активному, свідомому професійному
самовизначенні та трудовому становленні, може забезпечити умови для усвідомлення
людиною свого ставлення до себе, як суб’єкта майбутньої професійної праці та поведінки
[1].

На нашу думку, професійна орієнтація є тією освітньою технологією, яка поєднує
особистісні та суспільні інтереси. Адже, з одного боку, якісне виконання професійної
діяльності можливе у разі відповідності індивідуальних особливостей людини вимогам


